
三尧填空与说明题

16.（1）喷漆
（2）导电 SO2尹
（3）铝（或 Al） 4Al+3O2越2Al2O3

17.（1）大于
（2）O2、H2O
（3）Cu2（OH）2CO3越吟 2CuO+H2O+CO2尹
18.（1）原子 H2SO4

（2）Fe2O3+3CO 高温=2Fe+3CO2

（3）隔绝氧气和水 废旧金属回收

再利用

1怨援（1）不活泼
（2）磁铁矿中铁元素的含量更高
（3）Mg17Al12+17H2越17MgH2+12Al
（4）C
（5）ABC
圆园援（1）延展 （2）不活泼
（3）淤SO2

于MoO3+H2
高温=MoO2+H2O

MoO2+2H2
高温=Mo+2H2O 置换反

应

四尧实验与探究题

圆员.（1）酸的种类不同
（2）排尽装置内的空气，以防加热

时发生爆炸 处理尾气，防止一氧化

碳污染空气

圆圆.【作出猜想】铁
【交流讨论】（员）反应会生成铜，

且铜在三种金属中最不活泼

（圆）铁的金属活动性不如锌，不能
把锌置换出来

【验证实验】稀盐酸（或稀硫酸等）

有气泡产生

【反思评价】（员）云藻垣圆匀悦造=云藻悦造圆垣
匀圆尹（或 云藻垣匀圆杂韵源=云藻杂韵源垣匀圆尹等）
（圆）硫酸锌和硫酸亚铁
圆猿.（员）除去水中的空气 隔绝

空气

（圆）粤月悦
（猿）盐存在 菜刀接触到食盐后

要及时擦洗干净，以防止生锈等

（源）性质
五尧计算题

24.解院（1）硫酸铜中铜元素的质量
分数= 6464+32+16伊4 伊100%=40%。
（2）设消耗的铁粉的质量为 x。

Fe+CuSO4=Cu+FeSO4

56 160
x 1.6kg
56160 = x1.6kg ，x=0.56kg
答：（1）硫酸铜中铜元素的质量分

数为 40%；（2）理论上与硫酸铜反应消
耗铁粉的质量为 0.56kg。
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异9.1 溶液的形成

一尧选择题

员援A
圆援B
猿援悦
提示院A选项中的氢氧化钠固体溶

于水放出热量，瓶中温度升高，气压增

大，使 哉形管内水面右侧升高；而 悦选
项情况恰好相反，哉形管内水面左侧升
高；阅 选项中氯化钠溶于水时温度不

变，瓶中温度、气压没有变化，也就不

能使 哉 形管中液面有明显变化；B 选
项中的碳酸钙不溶于水，也不能使 U
形管中液面有明显变化。

二尧填空题

4.（员）乳化 油污能溶解于汽油

（圆）有自由电子 溶液中有自由

移动的离子 没有自由移动的离子

异9.2 溶解度

一尧选择题

1.A
2.D
提示院本题主要考查饱和溶液的

有关知识。饱和溶液蒸发溶剂后析出

晶体，剩余溶液也一定是饱和溶液。

3.B
二尧填空题

4.（员）悦 粤（圆）月（猿）粤
5.（员）员猿猿早
（圆）不饱和 员猿缘早
（猿）不能 饱和 员猿远早

异9.3 溶液的浓度

一尧选择题

1.D
2.B
3.B
二尧填空题

4.（1）10g
（2）B
（3）盂 榆 淤 虞
5.A：15.8% B：17.6%
C：16.7% D：20% 顺序：D >B >

C>A
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异7.1 燃烧和灭火

一尧选择题

员.D
2.A
3.C
4.C
5.C
提示院将煤粉碎或做成蜂窝煤，能

增大煤与氧气的接触面积；或鼓入空

气，增加氧气的浓度，都可以使煤充分

燃烧。

二尧填空题

远.使温度降低到可燃物的着火点
以下 使可燃物与空气（或氧气）隔绝

异7.2 燃料的合理利用与开发

一尧选择题

1.C
2.C
提示院石油是由多种物质组成的，

属于混合物，A选项错误；煤、石油、天
然气属于化石燃料，酒精不属于化石

燃料，B选项错误；煤、石油等化石燃
料的燃烧能生成一氧化碳、二氧化硫、

氮氧化物等，会造成空气污染，C选项
正确；燃烧、摩擦等都可以产生热能，

所以说只有通过燃料的燃烧才能得到

热能是错误的，D选项错误。
3.C
提示院化学变化不但生成新物质

而且还会伴随着能量的变化，这种能

量变化经常表现为热能、光能和电能

的放出或吸收，由此可见 A、B选项均
错误，C选项正确。D选项错在人类利
用的能量不全来自化学反应，如太阳

能、风能等。

二尧填空题

源.（员）二氧化硫 增大与空气的接

触面积

（圆）悦圆匀缘韵匀垣猿韵圆点燃=圆悦韵圆垣猿匀圆韵
（猿）太阳能（合理即可）

3版单元测试

一尧单项选择题

1.B
2.C
提示院易燃物、易爆物、腐蚀品和

危险品等对旅客的安全造成了威胁，

所以要严禁携带。

3.D
提示 院柴油燃烧时会产生一些有

害气体，污染环境。

4.C
5.C
6.C
7援B
8援B
9援A
提示院燃烧需要三个条件：淤可燃

物；于氧气；盂温度达到着火点，三个条
件要同时满足才能燃烧，A选项错误；油
库、面粉加工厂、纺织厂等场所有可燃性

物质，所以要严禁烟火，B选项正确；为避
免烟雾呛鼻和毒气的吸入，要用湿毛巾

捂住口鼻迅速逃离，并拨打火警电话，C
选项正确；扑灭森林火灾，可将大火蔓延

路线前的一片树木砍掉，形成隔离带，D
选项正确。

10援D
提示院淤燃烧，说明白磷是可燃物，A

选项正确。对比淤盂，升温至 60益的过程
中，仅淤燃烧，可说明红磷的着火点比白
磷的高，B选项正确。对比于盂，继续升温
至 260益的过程中，仅盂燃烧，可验证燃
烧需可燃物与氧气接触，C选项正确。榆
未燃烧，不能说明无烟煤不是可燃物，可

能是因为温度没有达到无烟煤的着火

点，D选项错误。
二尧选择填充题

员员.月 酒精等

员圆.A 放热

员猿.粤 石油（或煤）

员源.月 炒菜时油锅着火，立即盖上

锅盖（或用二氧化碳灭火器扑灭图书

档案等火灾等）

员缘.C 降温至可燃物的着火点以

下

三尧填空与说明题

16.（1）CO2 （2）H2 （3）C
（4）H2CO3 （5）SO2

17.（1）及时发现天然气泄漏 甲

烷

（2）2C2H5SH+9O2
点燃=4CO2+2SO2+

6H2O
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一尧单项选择题

1援B
提示院金刚石是碳的单质，属于非

金属单质，既不是金属单质也不属于

具有金属特性的合金，不属于金属材

料。

2.C
3.A
4援B
提示院生铁和钢都是铁的合金，这

两种铁合金的主要区别在于含碳量不

同，生铁的含碳量为 2%耀4.3%，钢的含
碳量为 0.03%耀2%，生铁和钢均为混合
物，A选项错误。铁在空气中锈蚀，实际
上是铁跟空气中的氧气和水共同作用

的结果，B选项正确。合金的熔点比组
成它的纯金属的熔点低，生铁的熔点

应比纯铁的低，C选项错误。锈蚀后的
铁制品仍然有回收价值，D选项错误。

5援A
提示院由于金属的活动性 X跃Y，所

以 X 可以和 Y（NO3）2反应，A 选项正
确；由于金属的活动性 H跃Y，Y不可以
和盐酸反应制取氢气，B选项错误；由
于金属的活动性 Y 跃Ag，Ag 不可以
和 Y（NO3）2反应，C选项错误；位置在
前的金属能将位于其后的金属从其化

合物溶液中置换出来，D选项错误。
6.C

提示院本题考查金属的鉴别。区分

黄金与假黄金的方案中：A援在空气中灼
烧，没有变化的是黄金，变黑色的是假

黄金，因为锌和铜能和氧气反应生成

氧化物，故正确；B援放在盐酸中，有气泡
产生的是假黄金，没有现象的是黄

金，故正确；C援放在 NaCl溶液中，都没
有现象，因为金、锌、铜都不能和氯化

钠反应，故错误；D援放在 AgNO3溶液中，

有银白色固体析出的是假黄金，无明显

现象的是黄金，故正确。

7.月
提示院在 粤中，云藻与 悦怎杂韵源溶液反

应，证明铁的活动性比铜强，粤早 与
悦怎杂韵源溶液不能反应，证明铜比银的活
动性强，此方案可行。在 月中，因为铁
的活动性在三种金属中最强，所以 悦怎、
粤早都不能和 云藻杂韵源溶液反应，得不出
悦怎、粤早的活动性强弱，所以此方案不可
行。在 悦中，铁能与稀盐酸反应，也能与
粤早晕韵猿溶液反应，证明铁比氢和银的活
动性都强，铜与稀盐酸不反应，但能与

粤早晕韵猿溶液反应，证明铜的活动性比氢
弱，比银强，也能得出三种金属的活动

性强弱，此方案可行。在 阅中，悦怎与
云藻杂韵源溶液不反应，证明铁的活动性比
铜强，悦怎与 粤早晕韵猿溶液能反应，证明
铜比银的活动性强，可以证明三种金属

的活动性强弱，此方案可行。

8.A
提示院A.铁粉为黑色，铜粉为紫红

色，通过观察颜色可以区别铁粉和铜

粉，故正确；B.将两根光亮的镁条分别
伸入硫酸铜溶液和硝酸银溶液中，两

根镁条表面都有固体析出，无法比较

铜、银的活动性，故错误；C.铁不能除去
氯化亚铁溶液中混有的少量氯化锌，

因为铁不如锌活泼，故错误；D.用稀盐
酸不可以除去铁粉中含有的铜粉，因

为铜不能与稀盐酸反应反而会将 Fe
反应掉，故错误。

9.C
10援B
提示院镁在三种金属中最活泼，反

应速率最快，分解需要时间最短，A选
项对应关系不正确；反应的金属质量

相等时，铝反应生成氢气最多，铁反应

生成氢气最少，因酸不足，故最终生成

氢气质量相等，B选项对应关系正确；
反应的金属质量相等时，铝反应生成

氢气最多，铁反应生成氢气最少，C选
项对应关系不正确；取少量等质量的

稀盐酸分别逐滴加入到足量的镁、铝、

铁中，最终生成氢气质量相等，D选项
对应关系不正确。

二尧选择填充题

11.A 氯化锌（或氯化亚铁等）

12.C 铜球掉入铁水中会熔化等

13.A 铜不能置换出硫酸亚铁中

的铁（或铁在盐酸中反应速度比锌慢等）

14.B 硫酸铜溶液等

15.C 碳（或 C）

4
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（3）排尽管道内的空气，防
止点燃时产生爆炸

（4）一氧化碳 通风（合理即可）

员愿援（1）热量
（2）煤 石油

（3）一氧化碳
（4）氢气
（5）AC
1怨援（1）碳、氢、氧
（2）高压 低温

（3）CH4+2O2
点燃=CO2+2H2O

（4）可燃冰燃烧值高、污染小，且储
量丰富

圆园援（1）混合 （2）沸点 （3）柴油
（4）C2H5OH+3O2

点燃=2CO2+3H2O
乙醇汽油是可再生能源，可以节约化石

能源

四尧实验与探究题

圆员.（1）可燃物 空气（或氧气）

温度达到可燃物的着火点

（2）降低温度到可燃物着火点以
下

（3）油锅着火用锅盖盖灭（合理即
可）

圆圆.（员）氧气的浓度（或氧气的含
量尧氧气的纯度尧氧气的质量分数尧氧

气的体积分数）

将煤做成蜂窝状，燃烧更剧烈（或

木柴架空后燃烧更旺等）

（圆）温度降至可燃物着火点以下
将可燃物与氧气（或空气）隔绝

23.（1）4P+5O2
点燃=2P2O5

（2）燃烧需要温度达到可燃物的
着火点

（3）步骤淤中 b通氮气，不燃烧；步
骤于中 b通氧气，燃烧

五尧计算题

圆4.解 设：32g甲烷完全燃烧，可生
成二氧化碳质量为 x。

CH4+2O2
点燃=2H2O+CO2

16 44
32g x

1644 = 32g
x ，x=88g

答：32g甲烷完全燃烧，可生成二氧
化碳 88g。
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异8.1 金属材料

一尧选择题

1.A
2.C
3.C
二尧填空题

4.淤悦 于粤 盂A阅
榆粤月 虞耘

5.（员）铝
（圆）大 金的硬度小，不耐磨

（猿）大于
（源）金 铁

异8.2 金属的化学性质

一尧选择题

1.A
提示院四种金属的活动性在金属

活动性顺序表中的排序为：Mg跃Fe跃Sn跃
H跃Ag；则金属银不能与稀盐酸发生反
应。

2.A

3.D
4.C
5.D
提示院位于前面的金属能把排在

它后面的金属从其金属化合物溶液中

置换出来，现有 X、Y两种金属，分别把
它们插入到 Cu（NO3）2溶液中，一段时

间后，在 X表面有红色固体析出，在 Y
表面无明显变化，说明 X的金属活动
性比铜强，Y的金属活动性比铜弱，即
X跃Cu跃Y。

6.D
提示院反应 CuO+H2

吟=Cu+H2O是
一种单质和一种化合物反应生成另一

种单质和另一种化合物的反应，属于

置换反应。

二尧填空题

7.（1）漏斗、玻璃棒、烧杯
（2）Fe+CuSO4=FeSO4+Cu
（3）Al2（SO4）3、FeSO4 Cu、Fe
（4）使铁完全反应
异8.3 金属资源的利用和保护

一尧选择题

1.A
2.C
二尧填空题

3.（1）淤
（2）盂
（3）于
（4）虞
（5）榆
4.（1）3CO+Fe2O3

高温=2Fe+3CO2

（2）于淤榆盂
（3）点燃
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